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Baggrund for Filipperbrevet 
Forfatter og dato 

Skrevet af Paulus i år 61–foråret 62 i Rom. Paulus sidder i sit første fan-
genskab i Rom fra 60–62. Dette er et mildt fangenskab og ender med fri-
givelse. Paulus fængsles igen i år 64 i Rom, hvilket ender med hans død. 

Anledning og formål 

Anledningen er, at menigheden i Filippi har hørt, at Paulus er blevet an-
holdt. Derfor har de sendt Epafroditus med en gave til Paulus. Epafrodi-
tus bliver desværre meget syg på vejen, og derfor trækker rejsetiden ud, 
og man må formode, at menigheden bliver nervøs over ikke at høre no-
get. Paulus sender derfor et brev med Epafroditus tilbage til menighe-
den. Dette brev er Filipperbrevet. 

Brevet indeholder en tak for deres gave (Fil 4,10-20), men tjener også an-
dre formål: 

- Paulus forsikrer, at hans situation i fængslet har været til fordel for 
evangeliet. Soldater blandt den kejserlige livvagt (prætorianergar-
den) er kommet til tro, og de andre kristne omkring Paulus har fået 
større frimodighed til at forkynde evangeliet (Fil 1,12-14). 

- Paulus har hørt om uenighed internt i menigheden og formaner 
dem til enighed og til at have samme sind (Fil 2,1-4). 

- Paulus har hørt, at menigheden er ramt af lidelser på grund af evan-
geliet, men han formaner dem til fortsat at kæmpe for evangeliet 
og opmuntrer dem med, at lidelsen er delagtighed i Kristi lidelser 
(Fil 1,27-30; 3,21). 

- Paulus har hørt, at prædikanter udefra truer menigheden (Fil 3,2-
6). 
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Baggrund for menigheden i Filippi 

Paulus var sammen med Silas, Lukas og Timotheus på sin anden missi-
onsrejse, da han første gang ankom til den makedonske provins, hvor 
byen Filippi ligger. Dermed ankommer de for første gang til det europæ-
iske kontinent. 

De opsøger nogle gudfrygtige kvinder, som samles i et bedehus uden for 
byen. Her møder de bl.a. purpurhandleren Lydia, som arbejdede med at 
farve tøj for meget rige mennesker. Hun og hendes hus kommer til tro på 
Jesus Kristus, efter at Paulus har forkyndt evangeliet for dem, og de bli-
ver alle døbt. Lydia insisterer på, at Paulus og de andre skal blive i noget 
tid, hvilket de indvilliger i. 

Mens de er i Filippi, følger en åndsbesat pige efter dem. Hun er slave for 
en mand, der tjener penge på hendes evne til at spå for mennesker. På 
et tidspunkt bliver Paulus vred over, at hun følger efter dem og råber ad 
dem, og han uddriver derfor ånden af pigen. Det bliver hendes herre vred 
over, da han nu har mistet en stor indtægtskilde, og det resulterer i, at 
Paulus og Silas bliver kastet i fængsel – i det inderste fangehul. Her 
spændes de fast i blokken med deres fødder, og fangevogteren vogter 
dem. På trods af deres situation lovsynger og beder Paulus og Silas til 
Gud og bliver et vidnesbyrd for alle i fængslet. En nat kom der et jord-
skælv, som fik dørene til at springe op. Da fangevogteren vågner og ser 
det, frygter han for sin straf og ser kun selvmord som udvejen. 

Lige inden han tager livet af sig selv, råber Paulus og gør opmærksom på, 
at ingen er flygtet. Skælvende kaster fangevogteren sig på knæ og spør-
ger Paulus: ”Hvad skal jeg gøre for at blive frelst?” Paulus svarer ham: 
”Tro på Herren Jesus!” Fangevogteren tager dem med hjem, vasker de-
res sår og lytter til Paulus’ forkyndelse. Derefter tager fangevogteren og 
hele hans hus imod Jesus som deres frelser, og de bliver alle døbt. 
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Tilfangetagelsen ender med Paulus’ og Silas’ frigivelse, men de påbydes 
at forlade Filippi. Inden de tager afsted, tager de afsked med og opmun-
trer den lille menighed (ApG 16,11-40). Paulus rejser mod Thessaloniki, 
hovedstaden i den makedonske provins. 

Det er denne menighed, som Paulus skriver til fra sit fangenskab i Rom. 
Måske er fangevogteren den nævnte Clemens i 4,3. 

Byen og dens indbyggere 

Filippi var en by i den romerske provins Makedonien. Efter kejser Augu-
stus’ sejr over Mark Antony ved Actium i 31 f.Kr. genetablerede kejser Au-
gustus byen Filippi som en romersk koloni. 

Byen blev attraktiv for tidligere romerske soldater, fordi kejser Augustus 
tildelte byen en delvis skattefrihed. Filippi menes at have været en by 
med 5.000-10.000 indbyggere. Byen blev også velstående på grund af 
dens placering på vejen Via Egnatia, der krydsede Balkanhalvøen og for-
bandt Adriaterhavet med Sortehavet og storbyen Byzantium (senere 
Konstantinopel, i dag Istanbul). Via Egnatia var en meget brugt handels-
rute og en del af den hurtigste forbindelse mellem Rom og Østen. 

Der har sandsynligvis kun været en meget lille jødisk minoritet, fordi 
Paulus ikke opsøger synagogen, som han har for vane, men et bedehus 
uden for byen. Filipperbrevet bærer præg af, at det er skrevet til en over-
vejende hedningemenighed. 

Oversigt over Filipperbrevet 

Afsnit Overskrift Gudstjeneste 
Fil 1,1-11 Forord, indledning og bøn for menigheden 22. februar 
Fil 1,12-30 Fangenskab, frimodighed og at leve værdigt for 

evangeliet 
1. marts 

Fil 2,1-30 Kristi ydmyghed og Epafroditus’ tjeneste 8. marts (aften) 
Fil 3,1-4,1 Paulus’ advarsel mod modstanderne og hans 

eget eksempel 
15. marts 

Fil 4,2-23 Formaninger, gavmildhed og afslutning 22. marts 
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Forord, indledning og bøn for  
menigheden 
Oplæg 1 – Filipperbrevet 1,1-11 

Paulus beskriver relationen med menigheden. Brevet begynder med tak-
nemmelighed, glæde og forbøn. Han takker for deres “fællesskab om 
evangeliet” og beder om, at deres kærlighed må vokse i indsigt og døm-
mekraft. Allerede her mærker vi brevets tone: glæde midt i modgang, 
evangeliefællesskab og et liv med fokus på evigheden. 

Spørgsmål 

1. Hvad lægger I særligt mærke til i Paulus’ måde at tiltale menighe-
den på? 

2. Hvad betyder det konkret at have “fællesskab om evangeliet” hos 
os i dag? 

3. Hvad ville Paulus takke Gud for, hvis han skrev til vores menighed? 
4. Hvornår har du sidst oplevet, at nogen bad konkret for dig – og hvad 

gjorde det ved dig? 
5. Hvordan lyder din egen bøn typisk for andre kristne – og hvad kan 

vi lære af Paulus’ bøn? 

Udfordring 

Del én ting, du er taknemmelig for i kirkens liv. 
Bed konkret for menigheden med inspiration fra vers 9-11. 
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Fangenskab, frimodighed og at 
leve værdigt for evangeliet  
Oplæg 2 – Filipperbrevet 1,12-30 

Paulus’ situation ser ud som et nederlag og tilbagegang – men evangeliet 
breder sig. Lænkerne er ikke en hindring, men en platform for at flere hø-
rer om Jesus. Samtidig kaldes menigheden til at leve “Kristus værdigt” 
og stå fast i lidelse. Her udfordres vores forståelse af succes, frihed og 
modgang. 

Spørgsmål 

1. Hvordan kan Paulus se sit fangenskab som noget positivt? 
2. “For mig er livet Kristus, og døden en vinding” (v.21). Hvilket per-

spektiv giver det på dit eget liv? 
3. Hvordan reagerer du, når dine planer ændrer sig og modgangen 

kommer? 
4. Hvad betyder det for et fællesskab, at lidelse ikke er et tegn på fia-

sko? 
5. Hvor oplever du, at det koster mest at stå ved din tro? 

Udfordring 

Del med hinanden en oplevelse eller periode hvor modgangen mødte 
dig. 
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Kristi ydmyghed og Epafroditus’ 
tjeneste  
Oplæg 3 – Filipperbrevet 2,1-30 

Dette er brevets teologiske højdepunkt. Kristushymnen (2,6-11) viser 
Jesu selvfornedrelse og ophøjelse. Vejen op, går ned. Paulus kobler den 
store kristologi direkte til hverdagsrelationer i menigheden. Epafroditus 
nævnes som et konkret eksempel. 

Spørgsmål 

1. Hvad siger Kristushymnen om, hvem Jesus er? 
2. Hvad overrasker dig mest ved Jesu vej mod ophøjelse? 
3. Hvor ser du i dag behov for mere ydmyghed i det kristne fælles-

skab? 
4. Kan du komme på eksempler, hvor det var svært for dig at sætte 

andres behov over dine egne?  

Udfordring 

Del med hinanden hvem, der har været et forbillede for dig i troen og livet 
som kristen – ligesom Epafroditus var i hans tjeneste.  
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Paulus’ advarsel mod modstan-
derne og hans eget eksempel  
Oplæg 4 – Filipperbrevet 3,1-4,1 

Paulus advarer mod dem, der vil lægge noget til evangeliet. Han bruger 
sit eget liv som eksempel: Alt det, han før regnede for gevinst, regner han 
nu for tab og skarn (bogstaveligt talt ekskrementer) for Kristi skyld. Bre-
vet bliver personligt og radikalt. Det handler om identitet som kristen. 

Spørgsmål 

1. Prøv at sætte dine egne ord på Paulus’ “religiøse CV” – Hvorfor for-
kaster han det? 

2. Hvad har formet din identitet mest? 
3. Er der noget i dit liv, som er svært at “regne for tab” (v.7-8)? 
4. Hvad betyder det at have retfærdighed “ved tro” og ikke ved lov 

(v.9)? 

Udfordring 

Del jeres tanker med hinanden om at være borgere i et himmelsk rige.  
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Formaninger, gavmildhed og  
afslutning  
Oplæg 5 – Filipperbrevet 4,2-23 

Brevet slutter med konkrete formaninger: enhed, glæde, mildhed, bøn, 
fred og taknemmelighed. Paulus taler om at have lært hemmeligheden 
ved at være tilfreds i alle forhold. Evangeliet former både sind og øko-
nomi – menigheden har støttet ham generøst og det er Paulus taknem-
melig for. 

Spørgsmål 

1. Tyg lidt på vers 4 – del hvad det siger jer! 
2. Hvad truer oftest din glæde? 
3. Hvad gør du konkret, når du bliver bekymret? 
4. Hvordan ser evangelisk gavmildhed ud i dag? 
5. Overvej om der er områder i jeres liv, hvor det er godt at nøjes (v.11-

13)? 

Udfordring 

Del én konkret bekymring og bed for det. 


